

### Аналитическая записка

Макрорегион «Юг России», в который входит Ставропольский край, отличается высокой степенью неравномерности социального и экономического развития в территориальном разрезе. Эта неравномерность во многом определяется обеспеченностью природными ресурсами, исторически сложившейся инфраструктурой, природно-климатическими условиями, демографическими особенностями и другими факторами объективного характера. Наряду с ними, существенное влияние на развитие субъектов РФ оказывают региональная экономическая политика и условия ведения бизнеса.

Данный анализ социально-экономического положения субъектов Северо-Кавказского и Южного ФО, построенный на основе агрегирования ключевых показателей регионального развития, позволяет дать ответ на вопрос о позициях того или иного региона на экономической карте южной части России и выявить некоторые диспропорции на уровне территориального развития. Отправной точкой сравнительного анализа служат общероссийские цифры. Принципиально важным является то, что выводы основываются исключительно на объективных показателях официальной статистики, имеющейся в открытом доступе.

По данным Росстата, индекс промышленного производства в январе-июне 2018 г. по сравнению с аналогичным периодом 2017 г. в Ставропольском крае вырос на 104,8% (при общероссийском показателе 103%). Самый высокий промышленный рост среди субъектов ЮФО и СКФО зафиксирован в Ростовской области и Астраханской областях (123,3% и 120,9%). Отрицательная динамика отмечена в восьми регионах юга РФ, самое значительное падение – в Республике Адыгея (92,4% к соответствующему периоду предыдущего года).

В Ставропольском крае хорошие темпы роста демонстрирует сектор «обрабатывающие производства»: 108,9% при общероссийском показателе 104%. Среди регионов СКФО и ЮФО лидирует Республика Ингушетия. Она практически удвоила свои достижения января-июня 2017 г., дойдя уровня 198,9%. Примечательно, что по итогам всего 2017 года показатели у этого субъекта Российской Федерации были высокими (166,1%). Весомые результаты в первом полугодии текущего года достигнуты в Ростовской области (126,1%). А вот самое сильное падение производства в этом секторе экономики зафиксировано в Республике Калмыкии (83,4%) и Карачаево-Черкесской республике (93,7%).

В то же время в Ставропольском крае отмечено снижение показателей по виду экономической деятельности «обеспечение электроэнергией, газом и паром» (89,8%) по сравнению с первым полугодием 2017г. В среднем по России темпы роста в данной отрасли составили 101,9%. Заметного увеличения по сравнению с

январем-июнем 2017 г. добились энергетики Калмыкии (130,4%) и Ростовской области (117,6%). А наибольшее падение отмечено в Республике Северная Осетия – Алания (83,1% к уровню первого полугодия предыдущего года).

К сожалению, и в добыче полезных ископаемых Ставрополью за истекшее полугодие не удалось выйти на позитивные результаты (98,4% к соответствующему периоду 2017г.). В целом по РФ добыча полезных ископаемых выросла на 101,9%. Среди регионов юга России традиционно лидирует Астраханская область (126,6%). Заметны успехи у Кабардино-Балкарии (114%) и Республики Крым (112,7%). Аутсайдеры в этом сегменте экономики среди субъектов СКФО и ЮФО – Республика Калмыкия (84,3%), Ростовская область (85,4%) и Чеченская Республика (90,4%).

Важнейший драйвер экономики Ставропольского края – сельское хозяйство. По данным доклада Федеральной службы государственной статистики «Социально-экономическое положение России. Январь – июнь 2018 года», посевные площади в РФ под зерновые культуры (включая кукурузу) по сравнению с первым полугодием 2017 года снизились до 96,9%. На Ставрополье – позитивная динамика (рост составил 102%). На юге России в лидерах роста по данной группе – Астраханская область (133,4%) и Республика Ингушетия (113,5%). В аутсайдерах – Республика Дагестан (97,4%). Следует отметить, что среди регионов юга России наибольшие посевные площади под зерновые\зернобобовые культуры зафиксированы в Ростовской области (3492,5 тыс. га), в Ставропольском крае (2459,5 тыс. га) и на Кубани (2434,1 тыс. га). Наименьшая площадь – именно в Астраханской области (16 тыс. га), лидирующей по приросту площадей среди субъектов юга РФ.

В рамках программы импортозамещения одним из приоритетов в сельском хозяйстве признано овощеводство. Под урожай овощей в РФ в текущем году занято 500 тыс. га – это 97,2% к уровню 2017 года. В Ставропольском крае практически идентичное снижение: 97,6%. В лидерах роста – Республика Северная Осетия – Алания (117,9%), Чеченская Республика (115,5%) и Краснодарский край (114,1%). Заметное сокращение посевных площадей под овощи отмечено в Республике Крым и Кабардино-Балкарской Республике (82,9% и 83,4%). Наибольшие территории под этот агробизнес отведены на Кубани (55,6 тыс. га), Дагестане (42,1 тыс. га), Волгоградской области (25,9тыс. га). В Ставропольском крае – 14,8 тыс. га.

В сфере производства продуктов животноводства отрицательная динамика по сравнению с показателями первого полугодия 2017 г. на Ставрополье отмечается в двух из трех сегментов. Это производство молока (96,1%) и производство скота и птица на убой в живом весе (97,3%). Увеличилось производство пищевых яиц (116,4%). Для сравнения аналогичные общероссийские параметры таковы: 101,6%; 104,2% и 101,3%. В лидерах роста по производству молока среди регионов юга России – Краснодарский край

(106,1%) и Республика Ингушетия (105,3%). Наиболее тревожная динамика в этом секторе животноводства – именно у Ставропольского края (96,1%) и Республики Калмыкия (96,2%). При этом в абсолютных цифрах лучшие показатели по производству скота и птицы на убой (в живом весе) – у Ставрополья (246,4 тыс. тонн). На Кубани произведено 229,8 тыс. тонн. По темпам роста впереди Ростовская область (137,9%). Наибольшая динамика со знаком «минус» отмечена в Республике Северная Осетия – Алания (91,8%).

По производству яиц в абсолютном выражении среди регионов СКФО и ЮФО лидируют птицефабрики Ростовской области (1049,4 млн. штук) и Краснодарского края (871,3 млн. штук). Менее всего в первом полугодии 2018 года яиц произвели птицефабрики Калмыкии (7 млн. штук.)

Один из ключевых показателей, входящих в перечень национальных целей развития РФ на период до 2024 года – улучшение жилищных условий населения России. За истекшие шесть месяцев в Российской Федерации введено в эксплуатацию 29048,7 тыс. кв. м общей площади жилых помещений, что составило 103,8% к первому полугодью 2017 г. На Ставрополье эти показатели – 420 тыс. кв. м и 149,5% соответственно. Они обеспечивают третье место среди субъектов СКФО и ЮФО. Лидируют Краснодарский край (1501,1 тыс. кв. м) и Ростовская область (1076,4 тыс. кв. м). Наименьший результат – в Калмыкии (41,2 тыс. кв. м). Впечатляющие темпы роста в жилищном строительстве за истекшее полугодие демонстрируют г. Севастополь (в 4,5 раза); Чеченская Республика, Республика Адыгея (в 2,7 раза) и Республика Крым (в 2,5 раза). Наихудшая динамика – в Карачаево-Черкесии (65,4% к январю-июню 2017 г.).

По итогам января-июня 2018 г. оборот розничной торговли в России, по данным Росстата, вырос на 102,6% к аналогичному периоду прошлого года и составил 12,586 трлн. рублей. В подавляющем большинстве регионов юга России наблюдается оживление розничной торговли по сравнению с предыдущим годом. По итогам января – июня 2018 г. оборот розничной торговли вырос в 12 из 15 субъектов СКФО и ЮФО. Лидерами стали Республика Адыгея (109,1%), Ставропольский край и Ростовская область (по 103,5%). Во всех перечисленных регионах опережающими темпами растет как оборот розничной торговли и пищевыми продуктами, и непродовольственными товарами. И, напротив, показатель снизился в Республике Ингушетия (97,2%), Республике Дагестан (97,5%) и Чеченской Республике (98,8%). По абсолютному значению оборота розничной торговли на юге РФ ожидается первенствует Краснодарский край (597680,5 млн руб.). Весомы показатели Ростовской области (421531,5 млн руб.) и Ставропольского края (236457,3 млн руб.). Незначительны обороты розничной торговли в Республике Калмыкия (9756,2 млн руб.) и Республике Ингушетия (11078,2 млн руб.).

Индекс потребительских цен в июне 2018 г. вырос по отношению к декабрю 2017 г. в РФ на 102,1%. Данный параметр в Ставропольском крае

составил 101,6%. Более всего из регионов СКФО и ЮФО подорожали товары и услуги в Республике Крым (102,8%). Наименьший показатель – в Республике Дагестан (100,6%).

За истекший период реальные денежные доходы населения (с учетом единовременной выплаты, назначенной пенсионерам в январе 2017г. в соответствии с Федеральным законом от 22 ноября 2016г. № 385-ФЗ в размере 5 тыс. руб.) по сравнению с аналогичным периодом 2017 г. по России показали позитивную динамику (102,5%). На Ставрополье зафиксирован незначительный рост (100,3%). На юге России реальные доходы снизились во всех республиках СКФО, а также в Республике Калмыкия и Волгоградской области. Наибольшее падение зафиксировано в Республике Северная Осетия – Алания (94,6%). А самый заметный рост – в г. Севастополе (127,6%) и Республике Крым (105,2%).

По данным выборочных обследований рабочей силы за апрель-июнь 2018 г. среднероссийский показатель безработицы составил 4,8%. В Ставропольском крае он не намного больше (5%). Этот уровень безработицы практически самый низкий среди субъектов СКФО и ЮФО, за исключением г. Севастополя (4,1%). Наиболее высоким он остается в Ингушетии и Чеченской Республике (26,4% и 14% соответственно).

Исходя из анализа социально-экономического положения края на фоне субъектов СКФО и ЮФО в первом полугодии 2018г., на Ставрополье следует отметить уверенный рост промышленного производства. Это достигнуто благодаря результативной деятельности обрабатывающих предприятий; энергетический сектор и добыча полезных ископаемых демонстрируют отрицательную динамику. В АПК края традиционно сильны позиции в производстве зерновых культур. Однако овощеводство и мясо-молочное животноводство нуждаются в дополнительных ресурсах и поддержке. С учетом перманентного снижения в предыдущие годы отратно наращивание в крае темпов жилищного строительства. Позитивным сигналом оздоровления экономики является оживление розничной торговли. Ставропольский край и по темпам роста, и по абсолютным цифрам демонстрирует позитивные результаты, что указывает на увеличение доходов населения.

В своем развитии региону следует ориентироваться на передовые субъекты РФ со схожей структурой региональной экономики, прежде всего – на Краснодарский край и Ростовскую область.

10.08.2018 г.

Приложение на 12 л.

Информационно-аналитическое управление  
аппарата Думы Ставропольского края

Рябчиков Сергей Евгеньевич  
(8652) 26-75-56